

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 5 de Febrero de 1914

Núm. 1.377

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Triunfando en los hechos

En un pueblo de la provincia de Gerona acaba de pronunciarse un discurso Alejandro Lerroux. Lerroux huye cada día más de las palabras estridentes. No prescinde de ellas en absoluto, porque el jefe radical sabe que la masa juzga con el oído, y así deja caer sobre él, de cuando en cuando, alguna frase halagadora; pero, por lo común, es pulcro y hasta atildado y habla a sus gentes como a un Congreso de papás de la patria.

En este su último discurso, aparte de anunciar que tiene por muy posible que antes de lo que él desearía y la gente se figura se vea obligado a echar sobre sus hombros la responsabilidad del Poder, Lerroux no ha hecho otra cosa que recordar sus campañas y envanecerse justamente de los grandes triunfos que ha logrado. Y, pese a quien pese, hay que reconocer que dice la verdad.

Antes que nadie dijo Lerroux aquello de "Maura, no", y Maura no fué. Antes que nadie afirmó que los criminales de Cullera no serían fusilados, ni ahorcados, y bien seguros tenían las cabezas sobre los respectivos hombros. Antes que nadie aseguró que en lo sucesivo se detendría la cuchilla de la ley ante los reos por delitos políticos, aunque fueran éstos de la calidad de los de 1909, y en todas las formas y tonos, y, ya que no en notas oficiosas, en periódicos que recogen hasta las respiraciones oficiales, se ha hecho constar que cayó para siempre aquella política de represión y de castigo.

Si Lerroux ha triunfado, Lerroux, como dijo Mella, continúa siendo el poder paralelo del moderador. El partido radical no gobierna, pero sí él ni contra él no se mueven estos ministros, como no se movían sus predecesores los liberales.

Digase lo que se quiera, ello da mucha fuerza a Lerroux, porque más eficacia que las ideas tienen los hechos, y ellos están ahí proclamando los triunfos positivos, indiscutibles, del caudillo radical; eficacia tan avasalladora que se sobrepone incluso a la conducta de ese hombre, que es un azote de todo lo que ha predicado a las muchedumbres revolucionarias, casi anárquicas, que le auparon sobre sus hombros...

Miguel Peñafior  
Madrid, Febrero de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Don Benito Pérez Galdós

Se agita en estos días con gran insistencia entre la prensa de gran circulación y que podemos llamar de la cáscara amarga, la idea fantástica de hacer un homenaje pecuniario al célebre autor de los *Episodios Nacionales*. Con entusiasmo, digno de mejor causa, desean los cofrades de don Benito que contribuyamos todos los amantes de las glorias nacionales con nuestro óbolo a remediar su pobreza y hacer placida y tranquila su

vejez. La caridad con el prójimo es uno de los principales mandamientos de la ley de Dios, y en este sentido seríamos los primeros en responder con nuestra modesta limosna al filantrópico llamamiento; pero disintimos en absoluto de los que han iniciado y propalado la idea en cuanto al aprecio y juicio que nos merece la gran labor literaria del fecundo novelista. Nos parece un sarcasmo el pretender que honremos los católicos, con un homenaje de admiración, al que ha malgastado portentosas dotes naturales, al que ha pasado los mejores días de su vida persiguiendo a la Religión católica, con espíritu verdaderamente volteriano. Excepción hecha de sus *Episodios Nacionales*, donde hay también mucho oropel, la mayoría de sus novelas son, o marcadamente inmorales, o rabiosamente sectarias. Trazaré de una plumada las ideas dominantes en sus famosas novelas. ¡Ojalá no fuesen tan conocidas del público ignorante sus producciones literarias!

En su novela *Doña Perfecta* se siente latir por todas sus brillantes páginas un espíritu antirreligioso y aun antinatural, al pretender demostrar la supuesta incompatibilidad de la fe católica con los deberes de una madre cariñosa. *Gloria*, entre las flores de un sentimentalismo romántico, tiene mucho de inhumano y escandaloso. *La familia de León Roch* es una virulenta diatriba contra el Catolicismo y una apología del indiferentismo y del liberalismo, entendido siempre según su arte docente. En *Nazarín* mezcla lastimosamente lo divino con lo humano, las más altas aspiraciones de un alma, purificada con el sufrimiento, con las más raras y bajas pasiones humanas, resultando el todo una amalgama incoherente y antiaristocrática. En otras novelas, como la *Desheredada*, *Tormento*, *Fortunata y Jacinta*, se arrastra como un discípulo de Zola, sin compasión a sus lectores, por los lodazales del más crudo naturalismo. *La Incógnita y Realidad* son una verdadera crónica de la prostitución y de los burdeles de Madrid. Recientes están todavía en nuestra memoria sus ruidosos y ficticios triunfos cuando se representó su obra escénica *Electra*, verdadero engendro del espíritu del mal, rabiosamente sectaria contra altas y beneméritas instituciones católicas.

¿Qué hacen ahora los que le llevaban y traían en aras de la fama con sus hiperbólicos entusiasmos de bandera política y sus odios satánicos a la Religión y al orden? En nada le regateamos sus grandes dotes de estilista y de genio fecundo; pero creemos sinceramente que los ha puesto siempre al servicio de una mala causa. Cuando pase de moda el malsano naturalismo que hoy invade el teatro y la novela, la labor literaria de Pérez Galdós podrá compararse a un fuerte vendaval que ha agostado muchas conciencias y pervertido muchos corazones.

Es muy singular lo que sucede estos últimos años a don Benito. Creyendo, sin duda de buena fe, que la república llamaba a las puertas de su casa, entra de lleno en la política y aspira nada menos que a ser su presidente. Que es necesario, para conseguir su objeto, aliarse con las extremas izquierdas de la política española, no importa; que le exigen peligrosas declaraciones sectarias, decisivas, terminantes, no importa. Hijo legítimo de la revolución de Septiembre, despotica a mansalva contra la Iglesia católica, contra la Monarquía, contra el orden y contra todo lo que se interponga en su carrera como estorbo para llegar a la ansiada presidencia. Pero ¡oh lógica inexcusable! del nuevo Aristides! Cuando ve que por ese camino sólo

cosecha ruinas y decepciones, da media vuelta a la derecha, se convierte en panegirista del Rey, y, cual otro hijo pródigo, trata de volver a la casa paterna. Si ya que ha seguido al hijo pródigo en la primera parte de su vida, le imitará también en su arrepentimiento, le recibiremos con los brazos abiertos; pero, mientras así no sea, seguiremos teniendo por un elemento funestísimo para la Moral, para la Religión y aun para la Patria, ya que sin religión y moral no puede haber verdaderos patriotas.

¡Lástima que un hombre tan grande resulte tan pequeño por la torcida dirección que ha dado a sus portentosas facultades!

Gómez de Silva  
Palma, 4 de Febrero de 1914.

### Sed compasivos...

(Para CORREO DE MALLORCA)

La crítica es saludable. (No me refiero a la crítica de comedras). Criticar lo ajeno es, además, una justa satisfacción, cuando la crítica también es justa. Hablar de España y de los españoles, y sacarles los trapos, es cosa que hace a la perfección el terrible Cirici Ventalló. Pero, cuando se vive en un país extranjero, y se tiene a la vista el constante espectáculo de los vicios así gubernamentales como populares, una fuerza irresistible lleva nuestra pluma a esa crítica de lo ajeno, no para señalar precisamente los mismos males de que adolece nuestro país, ya que es ilógico y vulgar lo de "mal de muchos, sino para divulgar defectos que nunca tuvimos nosotros, y consolarlos con la idea de que no es cierto que sea España la nación más atrasada del mundo. Y no sólo políticamente deben juzgarse los pueblos.

En Buenos Aires escasean las diversiones. El diáfono y el fonógrafo, que marcaron la decadencia de los negros y de los loros en América, lo absorben todo. Con un drama pelicular en veinte y tantas partes, y una docena de discos gruñones ya tienen bastante los porteños. No obstante, hay en Buenos Aires dos puntos de reunión que se diferencian por completo del general de Comercio: Palermo, para la gente bien. Y el Parque Japonés, para la gente bullanguera, la que en Francia llaman *le monde qui s'amuse*. De Palermo he de hablar en otro capítulo. Hoy siento el escozor de la crítica.

Es el Parque Japonés un acumulamiento de todo lo grotesco, de todo lo extraordinario, de todo lo que hace reír. El Parque tiene de todas partes menos del Japón. Los nipones, en sus parques, no encierran, con la alegría, tanta barbarie, con todo y haber vencido a los rusos. Porque varias de las diversiones que gozan los visitantes del Parque Japonés son bárbaras. Citemos dos, las más notables.

Entre los palacetes de madera, los teatros, los lagos, los jardines y las montañas rusas (que son el colmo en un parque nipón) hay dos humildes barracas. En una de ellas, y a una altura de varios metros, sentados en oscilantes trapecios, dos rapaces escogidos entre la hez de la miseria infantil. Sobre su cabeza, dos discos rojos. Y los que quieren divertirse, previo abono de unos pocos centavos, la emprenden a pelotada limpia contra los discos. Cuando una de las pelotas da en el rojo, se desprenden de las cuerdas del trapecio, y el muchacho cae, dando volteretas, en una red metálica casi a ras del suelo. Y la gente se ríe, más cuando algún gracioso, en vez de apuntar al

disco, dirige sus pelotadas a la cabeza del paciente. Aquellos dos infelices permanecen así, en su papel de aviadores sin aparato, desde que oscurece hasta la madrugada. Con el cuerpo molido, duermen de día, y, cuando sean hombres, con este sistema de educación, podrán prestar señalados servicios a la gran nación argentina.

Número dos. A pocos pasos, otra barraca. Sentado sobre una cuerda, que martiriza sus carnes, casi desnudo, a diez metros del suelo, un pobre negro que, a juzgar por un cartelón, "ha sido importado directamente de la tribu más salvaje del centro de África". A su lado, otro disco rojo, que al ser herido por la pelota desprecia la cuerda, y el hombre cae en una laguna de agua cenagosa, con gran regocijo de los espectadores. Sin secarse, vuelve a ocupar su puesto, hasta una nueva caída, pacientemente, resignado con su suerte, que le proporciona el alimento necesario.

Lo notable es que estas dos atracciones son las más frecuentadas del Parque. Parece que el instinto de los porteños no es muy laudable. Reírse y gozar con el sufrimiento de un semejante, merece el desprecio; más: un castigo. ¿Qué pueden ser los políticos de este país si es esta clase de gente la que ha de elevarlos al poder? Y ¿qué Constitución humana puede permitir la expansión y fomento de la inhumanidad?

Un hombre negro y dos niños inconscientes sufren durante toda la noche para hacer reír a un ato de idiotas. Pero, eso sí; en toda esta república es grandemente admirado aquel legislador que se llamó Sarmiento y a quien se han erigido numerosas estatuas porque escribió una frase que mis abuelos ya leían en los cartelones de las escuelas de párvulos y que aquí fijan, grabada en metal, en las jaulas de los animales del jardín zoológico, para más escarnio de su innecesaria esclavitud: *Sed compasivos... con los animales...*

A Sarmiento no se le ocurrió predicar la compasión a los hombres. Ergo...

Luis Obrador Billón  
Buenos Aires, Enero de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La Conjunción se reunió y...

«Se adoptaron varios acuerdos secretos...»

Los periódicos, al hablar de las asambleas celebradas en la Casa del Pueblo de Madrid, han consignado esta coiletila.

Secretos acuerdos. He aquí algo que, no diciendo nada, puede querer decir mucho.

Cuando esta colectividad política, de genuina significación revolucionaria, se reúne y adopta secretos acuerdos, la gente bienvenida con el orden ya sabe lo que ha de hacer. Estremecerse, y luego vender papel los que lo tengan, enterrar los ahorrios en el rincón más escondido de la casa, ponerle un refuerzo a las cerraduras, comprar un fusil y retirarse temprano por las noches.

Acuerdo secreto supone próxima revolución, porque si los conjuncionistas se hubiesen reunido para preparar un tinglado electoral, es de suponer que no reservarían sus actos ni sus propósitos...

La reserva es tan completa, que los más activos reporteros han visto estrellar su curiosidad contra la puerta de hierro del antiguo palacio seño-

rial convertido hoy en Casa del Pueblo de Madrid; Salvatella, que presidió las sesiones, se muestra reconcentrado, inexpresivo, mudo como una esfinge. Pablo Iglesias calla, misterioso cuando le preguntan. Quejido no deja escapar ni su apellido por la cerrada boca.

Yo, que nunca les he tomado en serio, llegué a intrigarme, y quise indagar el tenebroso secreto. Hablé a un veterano defensor de la República, planteándole con todo descaro mi desseo.

El veterano, sonriendo escéptico y enigmático, prometió facilitarme una nota.

Al día siguiente, siempre sonriendo, como la "Gioconda", el veterano puso en mis manos un papel.

¿Qué decía el papel? Ahora lo veréis; voy a copiarlo íntegro, pero también yo me sonrío. No me importará; delatemos en aras de la paz de España.

«Acuerdos adoptados por la asamblea de delegados republicanos celebrada en Madrid con asistencia de los jefes de batallones volantes. (Deben ser los innumerables republicanos colocados por medio de volantes en las brigadas municipales):

1.º Hacer la revolución social.  
2.º No aceptar la de los que han sido su rémora. (Esto debe ser una indirecta para Lerroux y don Melquíades).

3.º Hacerla por sí y ante sí.  
4.º Exterminar a los traidores del partido que, sirviendo a Gobiernos contrarios a nuestra institución, tratan de imponerse o hacerse los necesarios. (Ay, Gumersindo, qué mal te veo!)

5.º Liquidación, política y financiera, a todos los que antes de la revolución participaron en el gobierno del país.

6.º Examen de los diputados republicanos respecto a su conducta, fines y aprovechamiento a la idea.

7.º Pasar por encima de todo para llegar a todo...»

No decía más el papel, ni era poco. Quise, sin embargo, ampliarle, y busqué otra vez al veterano.

Me recibí con su eterna sonrisa enigmática.

—Pero, ¿es posible?

—Lo fué. Los acuerdos que se consignaron en este papel se adoptaron en una reunión de jefes y delegados republicanos de provincias celebrada en Madrid el primero de Septiembre de 1872.

—Amigo veterano, usted es un guasón.

El veterano dejó de sonreír y dijo:

—Así eran los acuerdos secretos de los republicanos de hace ochocientos años. Si quiere conocer los de ahora, también puede decirseles.

—Acabáramos...

—Pues en seguida los sabrá usted. Se acordó en secreto arbitrar unos cuartejos para propaganda electoral y gestionar, mediante un arreglito en Gobernación, media docena de actas que les hacen mucha falta a los prohombres.

Y de nuevo el veterano de la República sonrió escéptico, frío y enigmático como la "Gioconda".

CIRICI VENTALLÓ.

### Farmacia y droguería

DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos, Metabulifto potasa. Acido tartárico, fosfato arnómonico. Tanino al alcohol etc.

Colón, 22 y Peregil, 2.

### Bibliografía

La benemérita Comisión Editora de las "Obras de Ramon Lull", acaba de dar al público el sexto volumen del *Libre de Contemplació en Deu* escrito en Mallorca por el Iluminado Doctor y Maestro y trasladado del árabe a romance vulgar hacia el año 1272. La transcripción directa de este nuevo tomo, su confrontación con otros antiguos manuscritos—cuyas variantes se reproducen con todo esmero—y los demás trabajos editoriales han corrido a cargo del acreditado literato Rdo. Sr. D. Salvador Galmés y Sancho. Contiene los capítulos 269 a 314 de los 386 de que consta la obra entera. Innecesario es decir la importancia que el libro tiene y el cuidado puesto ahora en reproducirlo formando volumen de 480 páginas en 4.º impresas por los Sres. Amengual y Muntaner en nitidos tipos Grasset y superior papel de la Casa José Garro. Véndese a 1250 pesetas el ejemplar en rústica. No hay que decir cuán ahincadamente lo recomendamos a nuestros lectores: en el Extranjero reciben la obra con verdadera complacencia, y en Cataluña la estudian con intenso amor, y testigo de ello es la frecuencia con que la citan los modernos escritores ascéticos, singularmente los Padres Jesuitas autores de los "Librets populares", de que repetidas veces hemos hablado en nuestras columnas. Poco más de un año falta para la celebración del sexto Centenario del martirio del Beato, y de esperar es que la Comisión Editora no desmaye en su laudable empresa, la cual es el más sólido monumento que al insigne polígrafo puede erigirse. Por lo hecho hasta aquí nos complacemos en felicitarla.

P. C. A.

### De la Isla de Menorca

El resultado de la colecta verificada en las Iglesias de esta Diócesis, en pro de los que luchan en África, fué muy satisfactorio, alcanzando la suma de pesetas seiscientos ochenta y ocho, con noventa y ocho céntimos. —El nuevo Delegado del Gobierno en esta Isla, don Antonio Jiménez y Martínez de Goñi, ha iniciado su gestión gubernativa con un buen prólogo. Ha llamado a su despacho a todos los Presidentes de las Sociedades recreativas, solicitando de ellos su palabra de honor, prometiendo no jugar en ellas a los prohibidos. Con tan laudable propósito, dicha Autoridad publicará un bando dando las oportunas instrucciones.

—Entre el elemento joven de Mahón se tiene en proyecto organizar unos partidos de "Tennis", sport muy de moda en la actualidad en la Península.

—Don José Roca de Togores, ex-Delegado del Gobierno en esta Isla, al ausentarse de la misma ha dirigido a estos isleños el honroso saludo de despedida que va a continuación: Menorquines:

Al cesar en el mando civil de esta Isla, tengo el deber ineludible, impuesto por vuestra noble conducta, de dar público testimonio de mi gratitud sincera a cuantos me han prestado ayuda en la obra moralizadora de concordia y cultura, que durante mi gestión traté de realizar.

Marcho de estas tierras, que me son tan queridas, llevando tranquila la conciencia y la satisfacción de que mis determinaciones no han dado lugar al derramamiento de sangre, ni lágrimas, ni a que decreté ni una detención, a pesar de haber ejercido el mando durante largo período, en el que los conflictos bancarios, sociales y políticos fueron resueltos sin tener que adoptar medidas de violencia, gracias a la confianza, no defraudada, que en mí depositó el noble pueblo menorquín.

Por muchos y grandes que hayan sido mis errores, no dudéis que inspiré mis actos en elevados sentimientos y propósitos.

Sea cual fuere la suerte que el porvenir me reserve, siempre los nobles hijos de esta Isla me encontrarán dispuesto a cooperar, en la medida de mis fuerzas, a la realización de toda obra de prosperidad moral y material de Menorca e individualmente tendrán en mí un verdadero amigo.

José Roca de Togores.  
Menorca, 3 de Febrero de 1914.  
Corresponsal

sentir pronto la influencia desmoralizadora de todos aquellos asuntos que hora tras hora han distraído y halagado su ofuscada imaginación, consiguiendo así rebajar las condiciones de su carácter moral y adormecer tal vez para siempre las nobles aspiraciones de su alma.

De la misma manera, pues, que debemos enérgicamente protestar de la exhibición de todas aquellas películas que por su índole especial resultan de pernicioso influencia en el corazón del pueblo, debemos, por el contrario, aplaudir con gusto y celebrar largamente todas aquellas cintas cinematográficas de interés histórico, de usos y costumbres de los diversos países del mundo, de exploraciones, viajes, vistas panorámicas, etc., etc., en una palabra, de todo cuanto pueda producir y llevar solaz honesto al alma y siempre conocimientos útiles y provechosos a la inteligencia del pueblo.

A. Gelabert y Cano  
Sóller y Enero de 1914.

### El cinematógrafo

Mucho se ha escrito y discutido acerca del cinematógrafo como diversión pública, y no pocos que han tratado este asunto han demostrado siempre que el "cine" influye poderosamente en la educación intelectual y moral del pueblo.

Sabido es que el método intuitivo, en el difícil arte de enseñar, es el que mayores beneficios y excelentes resultados ha rendido siempre al mentado de la niñez; porque los conocimientos que se adquieren por los sentidos, principalmente por el de la vista, son los que se fijan y graban con caracteres indelebiles en la imaginación y memoria del niño; y tanto es así que en los establecimientos docentes más importantes de las naciones que van a la cabeza de la cultura humana, como Alemania, Suiza, Francia y Estados Unidos, se enseñan ya intuitivamente casi todas las materias que comprende el programa de instrucción primaria.

El cinematógrafo, con las películas que a diario se exhiben al público, responde a un fin noblemente educativo, o tiende muchas veces a una educación defectuosa, viciada y hasta perjudicial, que mata y envenena los sentimientos más nobles del individuo.

El adulterio y las hazañas más inverosímiles y estupidas de apaches, ladrones y detectives, con todo su cortejo de horrores y refinados crímenes, son generalmente el asunto de mayor importancia que campea en muchas películas. ¡Y ésta es la diversión que para solaz del ánimo se nos brinda continuamente en los "cine".

Y claro que el pueblo, familiarizado con las descarnadas monstruosidades del vicio y del crimen, ha de

no sé... Encantadora es más bien lo que quería decir. En aquel tiempo había en toda su fisonomía algo de anguloso, de extraño, que era casi chocante, pero nada desagradable. Tenía rasgos de primer orden y todo el atractivo de un bocado.

De ordinario nada había capaz de detenerla; si se había mostrado tímida aquel día, al entrar en mi cuarto, y como sobrecogida, era porque mi desgracia la subyugaba.

A su genio diabólico le era necesaria la resistencia: enfrente de mí, quebrantado como estaba, se tornaba en ángel impensadamente, pero no sabía hacer este papel. Era un cordero que conservaba un poco el andar de la lob.

Por más que había dicho "yo me voy", no se movía, y fijaba los ojos en mí, con una compasión tan intensa, que me causaba malestar. En tanto, había entrado Juliana, pero en lugar de venir hacia mí hizo una profunda reverencia a la abuela levantando una punta de su delantal, y la dijo con cierta dignidad:

—La familia os está muy agradecida por vuestra bondad para con el chiquito, señora de Moy; no nos debíais nada.

Después, sin transición y con toda la fuerza de su voz, añadió:

—Pero la gente que había ¡Si el pobre señor hubiera podido ver esto! Era un entierro como si el difunto hubiera sido el señor Obispo, con los tambores entulados, como que tenía la cruz de honor. Los jueces, los escribanos, los alguaciles, los procuradores; esto no es extraño, porque era de entre ellos; pero todo el mercado y toda la pescadería? Y los señores curas de las otras parroquias, y las comunidades, y el Gobernador, y el General, y el Recaudador de propiedades... El cambista de enfrente decía:

—¿Por qué toda esta muchedumbre detrás de un hombre que no tenía un cuarto? Yo le respondí: "No tenía un cuarto? Por de pronto nunca le ha ido a pedir a usted nada prestado, feo Judas, ¿eh? Y luego vaya usted contando con los dedos. Aquí van todos aquellos que no irán de seguro detrás de su caja cuando usted caiga a lo profundo del paraíso de los avaros, que está cinco estados por debajo de nuestra bodega". No me contestó una palabra el grandísimo Roboam, como puede usted figurarse.

—¿Que no tenía un cuarto? Lo cierto es que nuestros ochavos valen tanto como los ochavos de los otros; y luego, como él era hijo del pueblo, hasta las piedras, todo a lo largo de la calle, rogaban por

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 28

### Las etapas de una conversión

(Continuación)

jante; pero allá en provincias, cuando los muertos se van del mundo, el pueblo y los curas hablan a Dios por ellos todo a lo largo del camino. ¡Y cuántas veces me había yo arrodillado mirando por entre los torneados hierros del balón a los que llevaban los cadáveres con paso trabajoso y lentamente balanceado, fatigados bajo el peso del ataúd!

¡Qué balbuceo entre los sollozos que desgarraban mi pecho; ya...

—Hace ya dos días que estás aquí muy enfermo, me respondió la anciana, y el doctor Olivier ha tenido mucho miedo por tí.

—¿Y han venido a verme? pregunté.

—Sí; tu hermano Carlos, que se ha envejecido lo menos diez años; tu mamá, valerosa como las santas, y tus dos hermanas, pobres ángeles... Tu otra hermana la monja ha llegado esta mañana y se espera al militar esta tarde.

La anciana se hincó de rodillas para

rezar, porque el canto fúnebre sonaba fuertemente debajo de nosotros. Yo también quise rezar, pero temblaba todo y vacilaba dentro de mí. Veía el ataúd cerrado bajo su paño negro, y le veía también abierto con el cuerpo amortajado que contenía. «¡A París, a París, en mi caballito gris!». Escuchaba yo esto entre el *Libera me Domine*, y escuchaba también bajo el fúnebre paño cosido a grandes puntadas: «¡Oh Corazón santol! Sed el padre en esta casa, y también: "Buenas noches, Juanito, me duermo".

Pero había allí, además, otra voz, tu voz, pobre mamá querida, que lloraba a mi oído diciéndome: "Tú estás loco, Juanito; ¿cómo quieres que esté muerto, si está sonriéndome?".

No era aquella ocasión de oraciones. Tenía yo decidida voluntad de implorar a la Virgen, no por mi padre, a quien creía bienaventurado, sino por nosotros, es decir, por mamá. El Ave-María jugaba conmigo de una manera cruel, no podía atraparla... Comenzaba:

—Dios te salve, María... María, María. Vos ya me entendéis, ¿no es cierto? Él está cerca de Vos. Escuchad lo que os diga por nosotros, Santa María, Santa María...

Alejo se el cántico, y se cerró la ven-

tana de la pieza contigua. La señora de Moy volvió a sentarse, toda agitada, estremeciéndose su cabeza venerable. No me dijo una palabra, y eso que hubiera yo querido que me hablara, porque tenía remordimiento de la postración en que me hallaba y de la intolerable persistencia que ponía en seguir en mi pensamiento anonadado las filas de copas y de palomas.

¿Qué hacía mi madre en tanto?

Había una, es decir, una copa, que estaba partida por un rosario de granos de acebo, y no veía más que una de las dos palomas; el esfuerzo que hacía para descartar el rosario y ver el otro pájaro me bañaba las sienes de sudor frío. Parecíame que aquello era sólo lo que me hacía sufrir.

Ya no se oía a María en el otro cuarto, ni el ruido de la calle, ni nada. La abuela era para mí un objeto inanimado, como los muebles o los bordados de las cortinas. No había allí nada vivo más que las largas filas de pájaros que desplegaban las alas y extendían el cuello sobre el empapelado.

¿Cómo se está en el cielo? ¿Tendría allí todavía mi padre la misma sonrisa u otra aun más hermosa? Pero ¿sería verdad todo esto? ¿Y sería posible que papá

no hubiera ya de volver a ponerme sobre sus rodillas?

La voz de la criada que cuidaba de María en la otra habitación, dijo a alguien que sin duda acababa de entrar:

—Supongo que habrá habido mucha gente.

A la cual respondió otra voz sofocada, que yo creí reconocer por la de nuestra Juliana, respondió:

—Toda la ciudad; no se ha visto nunca nada parecido. La Audiencia, el Juzgado, el Obispo con su servidumbre, los militares, los abogados, los condes, los marqueses... ¿Y señoras? ¿Y pobres?

¡Ah, lo que es pobres!... De tantos como he corrido, llorado y relatado, porque todos querían saberlo todo, estoy como si tuviera la cabeza transformada... ¿Y nuestro pobre chiquitín Juanito? ¿Al fin ha vuelto en sí? El señor Olivier tiene miedo por él, de esto o de lo otro, de terribles enfermedades. ¡Ah! cuando la desgracia se mete en una casa, cualquier sabe cómo empieza, pero cómo concluye nadie lo sabe. Quisiera verle.

—La señora ha prohibido entrar, replicó la criada muy alto.

Pero añadió más bajito:

—Por causa de nuestro funesto día-

blejo, que le volvería los sesos. Da la vuelta por la otra puerta, si quieres.

Hacia ya rato que el diablito furioso de que hablaba la criada, es decir, mi antigua enemiga María, no había hecho ningún estrépito, pero en este instante lanzó un rugido de fierecilla.

—¡Bien te oigo, dijo, y mientes! Hace más de una hora que estoy juicioso! y pues que esto no sirve de nada, vas a ver lo que es bueno.

María debió pegar a alguno, porque se oyó el ruido de una bofetada y en seguida añadió:

—Entra, Juliana, yo te doy permiso.

Y la puerta se abrió con violencia.

María se precipitó la primera, pero se detuvo toda cortada a los tres pasos, y se quedó mirándome. La abuela se levantó dejando caer a un lado las tijeras y al otro el dedal, pisando su costura. Tomó una actitud de severa majestad; pero María no la hizo caso, sino que dirigiéndose a mí, me dijo:

—Juliana quería verte... No era cosa de impedirle el venir a ver a su señorito, ¿no es verdad? yo me voy.

Era María una niña bastante alta para su edad, más bien fea a pesar de tener unos soberbios ojos. Después llegó a ser muy hermosa, y eso que hermosa, yo

# Sección informativa

## Fiesta en Santa María

Solemnísimos resultaron los cultos que este año ha dedicado el pueblo de Santa María a Nuestra Señora de Lourdes.

El templo lucía sus mejores galas, adornado con profusión de flores, que, artísticamente distribuidas y con el brillo de la luz de los cirios y de la electricidad, producían un efecto sorprendente, como también el adorno exterior; frente al portal se había levantado hermoso y gigantesco arco de arrayán, de cuyo centro pendía un potente arco voltaico que alumbraba aquellos alrededores.

El terreno que se conoce con el nombre de *Sagrat* habíase convertido en ameno bosque de pinos. Frente al portal lateral había otro arco con la inscripción "Ave María Purísima", y rematado con una gran cruz de bombillas eléctricas.

La fiesta principal, que se celebró el día 2, fué precedida de un solemne y muy concurrido triduo, predicado con unción apostólica por el Rdo. P. Mudoy, de los Sagrados Corazones.

Día 1.º, al anochecer, se recitaron solemnes completas, y después se hizo el Ejercicio de Lourdes, con sermón por el mencionado orador.

El mismo día de la fiesta, a las siete de la mañana, empezó la misa de comunión general, siendo el celebrante el Rdo. Cura Párroco, D. Francisco Rayó.

Imposible sería calcular el número de personas que acudieron a recibir al Pan Divino. Sirva de punto de partida el que el domingo por la tarde, a las 4, ocho señores sacerdotes estuvieron confesando sólo hombres hasta las nueve y media, pues las mujeres y niños ya habían sido confesados en días anteriores; reanudando las confesiones el día siguiente después de las cinco hasta las nueve y media, hora de empezar la misa mayor. No se recuerda tan numerosa Comunión. Contadísimas fueron las personas que de Santa María dejaron ayer de comulgar.

Igual extraordinario concurso de fieles asistió a la Misa Mayor, la que empezó después de haber sido bendecidas las candelas, ceremonia propia del día. Fué el celebrante el vicario de la parroquia de Santa Eulalia de Palma Rdo. señor don Francisco Forteza, asistido de los Rdos. señores don Bartolomé Cardell, vicario de este pueblo y don Bernardo Orell, de Santa Eugenia, como Diácono y Subdiácono respectivamente.

Ocupó, después del Evangelio, el púlpito, el elocuente orador sagrado hijo del pueblo de Santa María Muy Rdo. P. Juan Perelló, Vicario de la Congregación de los Sagrados Corazones, quien pronunció hermosísimo sermón. La misa "Pontificialis", del maestro Perossi, fué cantada, con gran ajuste, por la capilla de Santa Cecilia, que dirige don Pablo Coll. Por la tarde, a las tres, se canta Vísperas.

A las cinco y media se rezó el Santo Rosario, organizándose a continuación la procesión llamada de las "antorchas". A la misma puede decirse sin exageración alguna que asistió el pueblo en masa, que cantaba los himnos de Nuestra Señora de Lourdes. Abrió la marcha el pendón de la Parroquia, que era llevado por el distinguido joven don Antonio Moncada.

Venían a continuación los niños en columnas de a seis. Marchaban después los hombres de a cuatro, formando larga y compacta columna y seguía a continuación el clero con cruz alzada.

Actuaba de Prete el Cura-Párroco de Binisalem, asistido de los Cura-Párrocos de Marratxí y Consell. La imagen de Nuestra Señora de Lourdes era llevada en andas por cuatro señores sacerdotes, don Antonio Palou, vicario de Inca, don Francisco Nadal, vicario de Marratxí, don Bernardo Fiol, vicario de Consell, y don Gabriel Ribas de Pina, de Palma.

Asistieron a la procesión el Reverendo señor don Mateo Coll, Cura-Párroco de Santa Eugenia; don Sebastián Matas, vicario de la parroquia de la Santísima Trinidad de Palma; don Guillermo Parets, vicario de Pórtol; don Rafael Santandreu, vicario de Santa Eugenia; don Antonio Reus, de Lloseta; y don Sebastián Llabrés, de Inca.

Después de la imagen venían crecidísimo número de mujeres. A la procesión, lo mismo que a las demás funciones, ha asistido el Magnífico Ayuntamiento, presidido por su alcalde don José Mesquida.

Una vez que hubo regresado la procesión a la iglesia, el Reverendo P. Perelló pronunció corto pero brillante sermón, terminado el cual se cantó una *Salve* y a continuación desfiló por delante de la imagen de la Virgen de Lourdes, para adorarla, todo el pueblo de Santa María.

Fiestas como la reseñada son siempre de efectos saludables y de imperecederos recuerdos. Dios bendiga a sus organizadores y a todas las personas que contribuyeron a su feliz éxito.

Corresponsal.

Santa María, 3 de Febrero de 1914.

## EN LA CASA DE LA VILLA

### Visita al Matadero

El teniente de Alcalde señor Villalonga y Olivar, presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, giró ayer una visita de inspección al Matadero.

El señor Villalonga y Olivar, según nos manifestó, se encontró con que allí no se cumplía casi ninguno de los artículos del Reglamento.

El señor Villalonga dictó energéticas medidas encaminadas a hacer cumplir estrictamente dicho Reglamento.

### La Escuela Graduada

Ayer se reunió en la Casa de la Ciudad la Comisión especial de la Escuela Graduada, acordando trasladarse el próximo sábado a aquel edificio para ver de recibirlo definitivamente del contratista.

También acordó encargar al señor Font y Arbós la redacción del Reglamento por que ha de regirse dicha Escuela.

### La illeta de Cort

Otra vez vuelve a hablarse entre los concejales del proyecto de derribo de la illeta de la plaza de Cort.

Según nos han manifestado algunos concejales de la mayoría, se ha pensado en expropiar solamente, en el presente año, las dos fincas que forman ambos extremos de la indicada illeta.

### Comisión de Murallas

Ayer se reunió la Comisión de Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

### Los basureros

El presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, señor Villalonga y Olivar, revisó anteayer a los basureros públicos.

### El jardín de la Glorieta

En la reunión celebrada anteayer por la Comisión de Obras y Empeñados se habló de las obras de reforma que se están llevando a cabo en el jardín de la Glorieta.

Los asistentes acordaron encargar al arquitecto municipal la formación del correspondiente proyecto indicando la reforma de que va a ser objeto dicho jardín y cuyas obras ya se están ejecutando.

Mañana, viernes, volverá a reunirse la Comisión para examinar dicho proyecto, del cual, en el caso de ser aprobado por la Comisión, se dará cuenta en la próxima sesión del Ayuntamiento.

### Comisión de Ensanche

Este mediado se reunirá la Comisión de Ensanche.

En esta reunión se hablará de la proposición, presentada en la última sesión municipal, referente a la erección de una *menhir* en terrenos del Ensanche.

## Robo de dinero

Se ha presentado en la casa-cuartel de la guardia civil del puesto de Sineu el vecino del caserío de Llorito Mateo Ferriol, de 60 años de edad, denunciando que le habían cometido un robo de dinero en la casa de campo llamada "Sa Font Figuera".

Según añadió el denunciante, los *cacos* se llevaron 600 pesetas en metálico, las cuales se hallaban guardadas en un tubo de zinc y éste entrado debajo de unas piedras, que cubría un haz de rodrigones.

La guardia civil comenzó a practicar enseguida las diligencias que el caso requería, no habiendo dado el resultado apetecido.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Comisión provincial

### Sesión de ayer

Ayer celebró sesión la Comisión Provincial, bajo la presidencia del señor Felíu y con asistencia de los señores Amer, Socías y Llobera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jaime Rigo Vidal contra un acuerdo del Ayuntamiento de Santanyí por el que le rechazó una liquidación de cuentas por servicios de dicha Corporación.

Después de discutido este asunto, fué pasado a votación, y habiéndose resultado empate en la votación, os aplazó la resolución definitiva para la sesión inmediata. Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transcribiendo una Real orden del Ministerio de la Gobernación resolutoria del recurso interpuesto por don Germán Martínez Mendoza contra un acuerdo de esta Comisión sobre validez de las elecciones municipales verificadas en la Sección 10.ª del tercer Distrito de Mahón.

Se enteró de una comunicación del Sr. Gobernador acompañando los resúmenes estadísticos del padrón de vecinos de los Ayuntamientos de Esporlas y Calviá.

Se autorizó al Sr. Arquitecto provincial pase a Sineu para levantar el plano de reforma del Cementerio. Se admitieron en la Misericordia a dos niños vecinos de San Juan y un vecino de Santanyí.

Se autorizó a don Antonio Martí para retirar de la Caja Provincial el depósito que tiene constituido. Se enteró del movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales.

Se acordó informar favorablemente una instancia del Alcalde de Lluçmayor solicitando que por el señor Gobernador de la provincia se acuerde la expropiación temporal del agua de la fuente subterránea de Randa para el abastecimiento de aquella villa.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales. Y se dió por terminado el acto.

## Conferencia en el Patronato Obrero

En la conferencia que dió ayer noche, en el Patronato Obrero, el Seglar Católico D. Julio P. Méndez de Losada trató con gran copia de razones, de los derechos del hombre, tocando asuntos de tanta trascendencia como el suicidio, el duelo, la pena de muerte y la defensa de la vida física, moral e intelectual.

Tal es el interés que el docto catedrático ha logrado dar a sus conferencias, que en todas ellas ha ido en aumento el número de concurrentes, y esto que en la primera noche tuvo ochenta y tres oyentes.

## DEL MAR

### Entradas

Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Esta mañana han fondeado en este puerto los vapores "Balear", procedente de Barcelona; "Isla de Menorca", de Mahón, y "Miramar", de Marsella.

### Salidas

Anoche salieron los vapores "Rey Jaime I", e "Islaño", para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

A las seis y media de la tarde, zarpó con rumbo a Mahón el vapor de su mismo nombre.

### Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor correo "Cataluña".

## El presupuesto municipal de 1913

### Balanza de liquidación

Ayer, a las primeras horas de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda. Los reunidos examinaron, aprobándola, la liquidación del presupuesto regido durante el finido año de 1913.

Dicha liquidación, de la que se dará cuenta en la próxima sesión del Ayuntamiento, ofrece el siguiente resultado:

	Pras.
Mejora de situación.	29.642'75
Cuenta y liquidación del presupuesto de 1913	
Déficit.	46.588'67
Idem del Ensanche.	33.301'80
Total déficit.	79.890'46

### Causas del déficit

Menores ingresos, cédules y espectáculos.	15.000'00
Excesos de gastos por jornales, limpieza, alumbrado y varios.	18.000'00
Parte de gastos extraordinarios por la Infanta y escalera (no se han cubierto con los recursos ordinarios).	13.588'80
	46.588'80

Compro misos adquiridos respecto al Paseo de "Can Perantoni" y "Devall Terrera."	23.301'80
Casas para obreros.	10.000'00
	33.301'80
Total.	79.890'47

## De Manacor

Con la acostumbrada solemnidad se celebraron las solemnes Cuarenta Horas que anualmente costea la Asociación de Madres cristianas. Fueron remate, como de costumbre, de solemnes Ejercicios espirituales, que dirigió el P. Juan Bonet, Teatino. En los sermones del triduo tuvimos el gusto de oír el M. R. P. Provincial de los Clérigos Regulares, que con sus sermones acrecentó la brillantez de los actos religiosos. La comunión general fué nutridísima. El canto estuvo encomendado al Orfeón parroquial, que dirige el Rdo. señor Muntaner.

Enviamos gustosos cumplida enhorabuena al Reverendo don Alejo Rosselló, Director de la Asociación, por el nuevo éxito sumado a los muchos que cuenta desde que desempeña tal cargo.

—El día 30 del mes último besamos el pastoral anillo del Ilustrísimo Obispo de San Juan de Cuyo, Monseñor José Américo Orzali, quien, acompañado de su Secretario y del

Reverendo señor Pont y Llodrá, Arzobispo de Lluçmayor, estuvo en esta de paso para las cuevas "dels Hams", deteniéndose a saludar la familia Escalera y los múltiples amigos de ésta conocidos durante su rectorado de la Parroquia de San Miguel de Buenos Aires. Monseñor Orzali visitó también el templo parroquial, emprendiendo luego la marcha a la citada gruta, que no estaba descubierta todavía cuando su anterior visita, hace algunos años.

—Para solemnizar la institución del primer Centro del Rosario Perpetuo, que se ha formado en las Islas Baleares, van a celebrar los Padres Dominicos en los próximos días 7, 8 y 9 un triduo en su templo conventual. Todos los sermones serán predicados por el M. R. P. Provincial de dicha Orden, Fr. Secundino Martínez, quedando a cargo del P. Prior del Convento sólo la plática de la Misa de comunión del domingo.

Será éste el primer acto público de la Asociación, que ya viene funcionando desde hace algunos meses; pues felizmente se ha completado en breve tiempo y con facilidad no esperada la organización completa del Rosario Perpetuo, que consta de seiscientos cuarenta y cuatro personas. Estas toman sobre sí el cuidado de hacer que noche y día, constantemente, se esté rezando por una persona el Rosario de la Santísima Virgen. Forman los asociados coros de veinticuatro personas, un coro para cada día del mes, y cada asociado reza el Rosario entero en la hora que tomen del día correspondiente a su coro.

### Corresponsal

Manacor, 4 de Febrero.

## Ganado desaparecido

La guardia civil del puesto de Alcudia participa al señor Gobernador que se había notado la desaparición de 18 reses laneras de los terrenos colindantes con los del predio *Orioleit*, enclavado en el término municipal de aquella ciudad.

Dicho ganado era propiedad de don Jaime Cerdá, don Miguel Planas, don Agustín Soler y don Mateo Vives.

La guardia civil ha detenido a tres sujetos, quienes se confesaron autores de la sustracción de las referidas reses.

Los detenidos han sido puestos bajo la acción judicial.

## En la Audiencia

### La causa de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida, en virtud de querrela interpuesta por Andrés Company, contra Antonio Salvá, acusado del delito de injurias.

La parte querrelante estuvo representada por el letrado don Jaime Suau.

El procesado estuvo defendido por el abogado don Antonio Pou.

## Contra la triquina

Otra circular gubernativa. En el próximo número del "Boletín Oficial", se publicará esta otra circular del Sr. Gobernador:

"Siendo una de las causas más abonadas para la propagación de la triquina en el ganado de cerda el alimentarlo con sustancias perjudiciales a la salud, y oído el parecer del señor Inspector provincial de higiene pecuaria sobre la manera de alimentar y cebar las reses por algunos industriales de las grandes poblaciones insconscientes sin duda de la trascendencia que pudiera ocasionar a la salud pública el proseguir continuando el cebamiento por los medios que emplean, y por más que, afortunadamente, el peligro sea remoto, y en observancia a lo prescrito en el Reglamento de Policía sanitaria de los animales domésticos, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibida la cría y cebo del cerdo en corrales y muladares o estercoleros en donde existan o depositen basuras, procedan éstas de la vía pública o de las casas particulares.

2.º La manutención de dicho ganado con animales muertos o productos animales recogidos de mataderos, quemaderos etc.; quedando exceptuados de esta regla los industriales que monten calderas "ad hoc", en donde se esterilizan las indicadas sustancias animales antes de entregarlas a los cerdos para su alimentación.

3.º En las poblaciones en donde es costumbre llevar los cerdos al campo, la autoridad municipal dispondrá el más completo aseó de las vías y calles por donde ha de ser conducido el ganado para que los cerdos no satisfagan sus instintos coprófagos.

4.º Por el personal veterinario municipal se girarán visitas sanitarias a las cochiqueras, corrales, etc., para corregir las deficiencias que se observasen a inculcar a sus dueños las prácticas higiénicas.

5.º Los Ayuntamientos, conforme a lo dispuesto en la R. O. de 6 de Octubre de 1908, señalarán un sitio como cementerio de animales, a donde serán trasladados todos los que mueran para su cremación o destruidos para la suubilización y enterrados bajo una capa de cal.

6.º Estas medidas, que son de interés general para la conservación de la salud pública y defensa de la industria pecuaria, serán observadas con toda exactitud, y castigados con el mayor rigor el abandono o incumplimiento de cuanto se previene en esta circular.

Palma, 4 de Febrero de 1914.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.

## Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido curado el niño Antonio Mas, de 7 años de edad, que presentaba el brazo izquierdo fracturado, de resultas de un atropello de bicicleta.

También fué ayer asistido en el dispensario que tiene *La Cruz Roja* en el paseo de la Rambla el muchacho Juan Cubí, de 12 años de edad, que presentaba una herida en la cabeza, efectos de una pedrada.

Además, fué conducido al Hospital un hombre, llamado Sebastián Llabrés Alzina, de 47 años de edad, que, al pasar por la cuesta del Teatro, fué víctima de fuerte accidente que le privó de los sentidos.

## De Sóller

Los Exploradores sollerenses. Ayer, día 2, la sección de Exploradores, en número de cuarenta, acompañada de algunos señores del Comité, hizo una excursión al predio *Balix d'Amunt*.

La partida fué a las 9 de la mañana desde el Fomento; estando formados, los Exploradores cantaron algunas veces el Himno, y congregóse allí numeroso gentío, notándose gran entusiasmo en los espectadores, hasta el punto de que algunos de éstos, al ponerse en marcha las patrullas, diera algunas voces de "¡Vivan, los Exploradores!", que fueron contestadas unánimemente por todos los asistentes.

Durante el largo camino, los Exploradores practicaron importantes e higiénicos ejercicios. Llegaron a *Balix d'Amunt* a cosa de las once; los jefes se adelantaron para saludar a los colonos de dicho predio, quienes recibieron a los Exploradores con muestras de contento y regocijo.

Una vez descansado largo rato, montaron las tiendas de campaña y confeccionaron una buena comida a manera de rancho, lo mismo que si se tratara de un verdadero campo de operaciones, y bendecida la comida por su capellán, en medio de la más grande fraternidad, lo mismo que si se tratara de una sola familia, comieron entre risas y charla amena, y con apetito extraordinario; quedando todos muy satisfechos de los Exploradores encargados de condimentar la comida, y muy agradecidos de los buenos colonos de *Balix d'Amunt*.

Por la tarde, se dedicaron a las operaciones propias, transmitiéndose, desde muy lejos, telegramas.

A las tres y veinte emprendieron la marcha hacia Sóller, y al llegar a la Central eléctrica se detuvieron, y el Gerente de la misma dió una breve, pero muy práctica, explicación sobre el funcionamiento del motor, que se hallaba en marcha.

Siguieron luego hasta el paseo del Principe, en donde rompieron filas. Probablemente no saldrán otra vez sin la banda de cornetas y tambores, que organiza el maestro de música de la corporación, Rdo. Sr. Rosselló.

Aplaudimos de todas veras al Comité, a los Exploradores y a las personas que se sacrifican para el desarrollo de tan simpática institución.

### Enme

Sóller, 3 de Febrero de 1914.

## En el Colegio Médico-Farmacéutico

### Nueva reunión de médicos

Anoche se celebró en el Colegio Médico-Farmacéutico nueva reunión de médicos.

En ella fué aprobada la solicitud que el Colegio dirige al Ministro de la Gobernación como recurso de alzada en contra de la multa impuesta por el señor Gobernador al médico señor Obrador.

También se acordó: Haber visto con disgusto la actitud observada en este asunto por el Inspector provincial de Sanidad, Dr. López Comas.

Visitar al señor Gobernador y al señor Alcalde para testimoniarles el reconocimiento de su autoridad con motivo de la campaña realizada respecto a la enfermedad variolosa.

Telegrafiar a la Prensa madrileña dándole los minuciosos detalles respecto de lo ocurrido en el asunto motivo de la solicitud.

Y pedir el apoyo de todos los Colegios Médicos de España respecto a este asunto.

## Notas de sociedad

### Próxima boda

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Isabel Oliver Vaquer para nuestro estimado amigo y colaborador el joven abogado don Santiago Vilella Crespo.

### De viaje

Con objeto de verificar compras, ayer llegó de la Ciudad Condal, en el vapor rápido "Rey Jaime I", don José Catany, socio de la Casa Oliver, Catany y C.ª, de Barcelona. —Para Mahón salieron ayer tarde, en el vapor "Mahón", don Francisco Orfila e hija, don Gregorio Martínez, don Francisco López, don Miguel Bosch, doña Antonia Ramis y don José Rovira.

**El TE CHAMBARD**  
es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja

**CRISTALES COMBINADOS**  
y de todas clases  
**Maquinaria moderna**  
PARA MONTARLOS  
Antigua casa **Lasalle**  
San Nicolás, 31

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana a bordo del vapor "Balear", don Pablo Richter, don Gaspar Vicens, don Jaime Torrandell, don Eduardo Gascón, don Juan Pizá, don Cipriano San Miguel y don Julio Torres.

Procedentes de Mahón, a bordo del "Isla de Menorca", han llegado don Pedro Crespi, don Pedro Roses, don Francisco Sintés, don Lorenzo Cardona y don Juan Humbert.

Ayer salieron para Barcelona a bordo del "Rey Jaime I", don Pedro Colom, don Miguel Darder, don Pedro Amorós, don Miguel Frau y don Pedro Llobera.

Para Ibiza salieron anoche don Pedro Font, don Francisco Socías, don Cándido Tur, y don Bernardo Roca.

En viaje de novios salieron anoche para Barcelona, desde donde se dirigirán a Verdún (Francia) don Juan Arboni Vila y doña Luisa Tous Llabrés, que contraerán matrimonio el domingo próximo pasado.

Procedentes de Marsella, en el vapor "Miramar", han llegado hoy don José Hernández, don Pedro García, don José Baner, don Tomás Rosello, don Sebastián Servano y don Vicente Torres.

A bordo del vapor rápido "Rey Jaime I", salió anoche para Barcelona, desde donde se trasladará a Madrid, el señor Conde de Sallent, acompañado de su familia.

Para despedirles pasaron al muelle buen número de familias de la aristocracia mallorquina, el Capitán general de estas Islas, el Capitán general de Olocau, el Delegado de Hacienda señor Rato, don Juan Massanet y Verd, don Juan Villalonga, don Francisco Socías, el señor Marqués de la Torre, don José Socías, el Presidente y el Director-Naviero de la "Isla Marítima", señores Sampol y Simó, respectivamente, y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Enfermo. Se halla atacado de grave afección pulmonar, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el secretario del Ayuntamiento de Campanet don Francisco Camps Tapia.

Desearnos alivio al paciente en su grave enfermedad.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos. — San Tito, obispo y confesor.
Cuarenta Horas. — Concluyen en San Juan, dedicadas al Patriarca San José, en sufragio de un difunto: Exposición a las seis y media; a las diez y media, Misa mayor; a las doce, misa rezada; al anochecer, Rosario, meditación, ejercicio con Padrenuestros en honor del Santo, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.
Otras funciones. — En Montesión, por ser primer viernes, a las siete y media, Misa de comunión general con exposición de S. D. M., música y cánticos.
Visita. — A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

Sorteo de cuadros
En el sorteo verificado el domingo último por la Asociación de Artistas Pintores resultaron premiados los números 60 y 140.
La Exposición, como de costumbre, se halla abierta en la Antigua Casa Lassalle, S. Nicolás, 31.
En el sorteo verificado el mes anterior resultaron premiados los Sres. D. Eugenio Aguiló, D. José Tous y D. Francisco Quijada.
Citación
El Juez instructor del Batallón Cazadores de Ibiza cita a Vicente Roig Riera, natural de Santa Eulalia, y a Juan Serra Guasch, natural de Santa Gertrudis.
Mítin
La Federación de Sociedades Obreras ha acordado celebrar el día 9 del actual un mítin para pedir la revisión del proceso por el robo y crimen de "Coll d' en Rebassa.
Juegos prohibidos
La Guardia civil de los puestos de Santa Eulalia (Ibiza) y Puigpunyent ha denunciado a varios sujetos por jugar a los prohibidos.
Rifa
Anoche pasó a bordo del vapor rápido "Rey Jaime I, una comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina, para solicitar al Conde de Sallent que apoye la súplica elevada al Ministro de Hacienda solicitando autorización para celebrar una rifa, a beneficio de los fondos de dicha Sociedad.
La Compañía Villagómez
Esta noche debutará en el Centro de Variedades,, de Manacor, la Compañía que dirige don Alfonso A. de Villagómez, que hasta ahora ha actuado en el Teatro Principal de esta ciudad.
El banquete a don Juan Valenzuela
La comisión organizadora del banquete popular dedicado al exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela nos ha invitado al acto, que se celebrará el próximo domingo, día 8, a las dos de la tarde, en el "Grand Hôtel.
Agradecemos la invitación.
Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.
Fricción Agua Colonia Orive, evita divitesos.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
Los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifa, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

CAFE tostado EXCELSIOR
EXQUISITO—MEZCLA IDEAL
100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE
YAUQUO y MOKA 100 gr. 0'60 céntos.
PUERTO RICO 100 gr. 0'55
Especial para familias 100 gr. 0'50
Antigua CASA LLOFRIU

Perro Foxterrier
Se ha extraviado uno color blanco y negro con manchas rojas en la cara y rabo corto. Atiende al nombre de Dan. Se gratificará en 10 pesetas, al que lo presente en el "Centro de Anuncios.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Africa

Madrid, 5 (1'00)
De Larache. — Actividad agrícola de los moros.
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Larache.
En él se dice que los aviadores militares señores Bayo y Ofelan realizaron algunos vuelos para reconocer el campo enemigo, observando que los moros imprimen gran actividad a los trabajos agrícolas.
Nueva oficina
Larache. — En Cudia Fraicart se ha establecido una nueva oficina indígena.
Posición ocupada
También se han recibido en el Ministerio de la Guerra noticias procedentes de Larache en las que se dice que ha sido ocupada, sin novedad y sin resistencia alguna, la posición de Kusti.
Tres chérifos se han presentado al jefe de las fuerzas que guarnecen la nueva posición, comunicándole su satisfacción y poniéndole bajo su amparo.
Sigue el temporal
Larache. — Continúa en estas aguas el furioso temporal.
Enemigo disperso
Tetuán. — Por los alrededores de Maladíen se presentaron numerosos enemigos.
Nuestras fuerzas les batieron, ahuyentándolos fácilmente.
Madrid, 5 (3'30)
La cuarta división de la escuadra inglesa
Melilla. — A última hora de la tarde ha fondeado en este puerto la cuarta división de la escuadra inglesa.
Va al mando del vice almirante Mr. Brigges.
Dado lo avanzado de la hora no se cambiaron las visitas de costumbre.
Estas tendrán lugar mañana.
La oficialidad de la escuadra inglesa será obsequiada por la oficialidad de esta guarnición, por la del crucero "Río de la Plata, y por la del cañonero "Lauria,, buques surtos en este puerto.
Los obsequios consistirán en banquetes, excursiones y bailes de gala.
Tranquilidad completa
Melilla. — En todo el territorio de esta zona reina completa tranquilidad.
Buques de guerra a Marruecos
Cádiz. — Con el fin de asistir al raid de aviación que se ha de celebrar, han zarpado con rumbo a Marruecos el crucero "Cataluña,, el cañonero "Infanta Isabel,, los destructores "Osado,, y "Audaz,, y tres torpederos.
Terminado el raid, varios barcos de los citados irán a Cartagena para esperar al Rey.
Los Reyes en Sevilla
Madrid, 5 (1'00)
Habla el Subsecretario de Gobernación
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha hablado esta pasada noche del viaje de SS. MM. a Sevilla.
Nos ha dicho que, por la mañana, cazó don Alfonso en el coto de "Doña Ana,,.
Nos ha dicho también nuestro interlocutor que la Reina doña Victoria Eugenia y la Princesa Materlinck han paseado por aquella población andaluza.
Madrid, 5 (3'30)
La Reina en el Colegio de las Hermanitas de Santa Cruz
Sevilla. — S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha visitado el Colegio de las Hermanitas de Santa Cruz.
La han acompañado en la visita S. A. R. la Princesa Materlinck y la Excelentísima señora Condesa del Puerto.
El paso de la Reina por las calles era saludado con vítores y aplausos.
En el Colegio de las Hermanitas de Santa Cruz fueron recibidas S. M. y sus acompañantes por la Rda. Comunidad y por los huérfanos asilados en el Colegio, quienes iban vestidos con uniforme de quinto.
Los pequeñuelos ejecutaron ante doña Victoria Eugenia diferentes momentos.
Luego cantaron hermoso Himno a la Reina.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 5 (3'00)
Mítin maurista
Ha empezado ya el reparto de invitaciones para el mítin maurista, que organizado por la Juventud Maurista, se celebrará en la Sala Imperio, el próximo domingo.
En dicho mítin hablará el señor Ossorio y Gallardo.
Una fiesta
Organizada por la Agrupación Monarquica Obrera, se celebrará el día 15 del actual una fiesta, la que se celebrará en el "Turó-Parch,,.
Dicha fiesta tiene por objeto entregar a los hijos de los socios de dicha entidad los regalos que para ellos ha enviado el Rey.
Petición accedida
La Compañía de vapores correos de Africa ha accedido a la petición de aumento de sueldo que tenían solicitado los capitanes y pilotos de sus buques.
Salida del obispo de San Juan de Cuyo — Despedida
A bordo del vapor "Infanta Isabel,, ha salido para Buenos Aires el Obispo de San Juan de Cuyo Monseñor José Américo Orzali, acompañado de su secretario.
Pasaron al muelle para despedirle representantes del Cabildo y Asociaciones religiosas.
La candidatura de Lerroux
D. Alejandro Lerroux, además de presentarla por Barcelona, presentará su candidatura por el distrito de Córdoba en las próximas elecciones de Diputados.
Causa sobreesida
El juzgado ha dispuesto que sea sobreesida la causa que se instruyó por rebelión contra veintinueve sujetos que fueron sorprendidas conspirando en una casa de la calle de Poniente.
Levantamiento de suspensión
El Juzgado ha acordado el levantamiento de la suspensión a las Sociedades obreras clausuradas con motivo de la última intentona de huelga general.
Libertados
Mediante fianza de veinticinco mil pesetas, ha sido puesto en libertad don Isidoro Pedraza, contra quien hace dos meses tiene presentada una demanda, por considerarle autor de una estafa, el jefe de los radicales señor Lerroux; estafa cometida en el Banco del que es gerente el citado señor Lerroux.
Suelta de globos
Ayer tarde, en la Academia de las Ciencias, empezó la suelta de globos para explorar la dirección del viento.
El experimento se realizará diariamente.
Huelga que carece de importancia
Créese que en el caso de que estalle la huelga de carreteros, no revestirá importancia, como en un principio se creía.

Desórdenes en Perú

Madrid, 5 (3'30)
Ataque. — Pánico. — El Presidente será expulsado. — Triste aspecto
Nueva York. — Se reciben despachos de Lima diciendo que en aquella capital ayer por la madrugada las turbas revolucionarias comenzaron el ataque al palacio donde mora el Presidente de la República.
Entre la población cunde indescriptible pánico.
Inmediatamente salieron a la calle las fuerzas armadas, para castigar a los alborotadores.

Funerales por el teniente Ramos

Madrid, 5 (1'00)
En la iglesia del Buen Suceso
Ayer se celebraron en esta Corte los anunciados funerales en sufragio del teniente de la guardia civil, agregado a la Escuela de Aviación, señor Ramos.
El acto tuvo lugar en la iglesia del Buen Suceso.
Los funerales revistieron inusitado esplendor.
Terminado el oficio, el Excelentísimo e Ilustrísimo Obispo de Sión entonó un responso.
Presidieron los funerales el ex-ministro de la Guerra y actual Director general de la Benemerita, señor Luque, y el señor Marqués de Mesa, quien ostentaba la representación de S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón.
Asistieron al acto gran número de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición, especialmente de la guardia civil y de la sección de aviación.

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (16'00)
A la entrada
Esta mañana, a las once y cuarto, se han reunido los Ministros, para celebrar Consejo.
El primero en llegar al Ministerio de la Gobernación, que es donde ha tenido lugar el acto, ha sido el Presidente, señor Dato, quien, interrogado por los periodistas, acerca de los asuntos que debían tratarse en el Consejo, nos ha manifestado que se resolvería la fecha en que debe publicarse el decreto referente a la disolución y convocatoria de Cortes.
"Además,, — ha dicho — ultimaremos detalles de otros decretos que pienso llevarme mañana a Sevilla, para someterlos a la firma del Monarca.
Preguntado el señor Dato si su estancia en Sevilla, será corta o larga, nos ha contestado que lo ignoraba.
"Permaneceré en la capital andaluza — ha terminado diciendo — hasta que esté resuelta la nueva combinación de Prelados, que siempre durará algunos días, no muchos.
El Ministro de Marina, señor Miranda, nos ha manifestado que había recibido la visita del ex-Comandante del crucero "Carlos V,, con quien ha conferenciado.
Al ser interrogado respecto a lo tratado se ha encerrado en la más impenetrable reserva.
Termina el Consejo. — Nota oficial
El Consejo ha terminado a la una de esta tarde.
La nota oficial que se ha facilitado a la prensa, dice que, a propuesta del Presidente, señor Dato, se ha acordado fijar la fecha para las elecciones de Diputados para el día ocho del próximo Marzo, la de las elecciones de Senadores para el día quince del mismo mes y la de reunión de Cortes para el día dos del próximo mes de Abril.
El decreto referente a la disolución de Cortes, se someterá a la firma del Rey y se publicará oportunamente en la "Gaceta,,.
Por ausencia del Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, que se halla enfermo, el jefe del Gobierno, señor Dato, ha dado cuenta al Consejo, de las gestiones realizadas cerca del Embajador de Estados Unidos para que se proteja a los súbditos españoles residentes en Méjico.
El Ministro de Marina, señor Miranda, ha dado cuenta de la interesante carta que le envió el Comandante del crucero "Carlos V,, que se halla en aguas de Méjico, acerca de la situación en que se encuentra la colonia española.
Terminado el Consejo. — Visitas
Después del Consejo, los señores Dato y Sánchez Guerra han recibido en el Ministerio de la Gobernación

Notas lusitanas

Madrid, 5 (3'30)
De Lisboa. — Pidiendo amnistía. — El Gobierno estudiará el asunto
Lisboa. — Se ha celebrado una manifestación, la cual se ha dirigido al palacio de Belén, para solicitar del Presidente de la República que sean puestos en libertad los presos por delitos políticos.
El señor Arriaga prometió a la comisión que subió para hacerle entrega del mensaje que pondría en conocimiento del Gobierno la petición y se interesaría por la amnistía.
Machado formará Gabinete
Lisboa. — Como consecuencia de la consulta hecha por el Presidente a don Bernardino Machado, éste se encargará de formar Gabinete.

De Provincias

Madrid, 5 (3'30)
De Zaragoza. — Reunión de jóvenes conservadores. — Escándalo. — Periódico embargado
Zaragoza. — La Agrupación de jóvenes conservadores han celebrado una reunión para designar al Presidente de dicha agrupación para que la represente en la reunión que ha de celebrarse en Madrid.
Se ha producido un gran escándalo por haber consentido la Comisión liquidadora del periódico "La Opinión,, que el Juzgado embargara los enseres de la redacción y administración por débitos que tenía pendientes dicho diario con el Banco Aragonés.
De Oviedo. — Herido. — Ataque de locura
Oviedo. — En la calle de Azcárraga, un sujeto, en completo estado de embriaguez, hirió con arma blanca a un individuo llamado Manuel Cangas.
Al ser detenido el agresor por las guardias, fué presa de un ataque de locura.
Los guardias tuvieron que hacer grandes esfuerzos para maniatarlo y conducirlo al manicomio.
De Pontevedra. — Historiador fallecido
Pontevedra. — Ha fallecido en esta ciudad el historiador señor García Llercaga.
El difunto era autor de la obra titulada "Colón era español,, y de muchas otras.

Lo del comandante

DEL "CARLOS V."
Madrid, 5 (3'30)
Conferencias
El relevado comandante del acorazado "Carlos V,, estuvo ayer en el Ministerio de Marina, entrevistándose con el señor Miranda.
Luego conferenció separadamente con varios generales de Marina.
Hablando con el excomandante del "Carlos V.,
Al salir del Ministerio de Marina,

Los soldados disparaban sus fusiles al aire para amedrentar al pueblo, impidiendo que se acercara al Banco, pues quería saquearlo.
El aspecto que presenta la población es triste. Los comercios están cerrados.
El Presidente de la República será expulsado del Perú.

Noticias Varias

Madrid, 4 (16'00)
El Obispo de Sigüenza, viaticado
El Rdmo. Sr. Obispo de Sigüenza, que se halla en Madrid, se encuentra gravemente enfermo.
Ha sido viaticado.
La combinación de Prelados
En la nueva combinación de Prelados figurará la Diócesis de Palencia, por jubilación del actual Obispo.
Se indica al Auditor de Rota don Enrique Reig para el Obispado de Barcelona.

PalouGari

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA
Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talaros, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.
EN UNA O MAS TINTAS
Calle de la Lonjeta, núm. 11
Aparado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

BARATURA VERDAD Y EXCEPCIONAL
prorrogada hasta la Cuaresma
Almacenes Montaner
En todas las ventas al contado y a pesar de las bajas efectuadas, se reducirá un 10 por 100 al efectuar el pago en Caja.
SINDICATO, 2 a 10 y MILAGRO, 1 a 11

A los Señores Casa especial para ornamentos
Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES
de JULIÁN ROSSELLÓ
Plaza de Antonio Maura, 22. — PALMA DE MALLORCA
Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para ornamentos. — Galones, flejos y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos. — Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados. — Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos. — Sombreros, bonetes y casquetes. — Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos. — Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos. — Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos. — Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incienso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.
PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

